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Izvozni trendi na trge EU in močan evro odlo-
čilna za gospodarsko rast
Izvozni obeti v predelovalnih dejavnostih od druge polovice leta pome-
nijo dodaten vzvod za gospodarsko rast ter zanesljivejši odmik od rdečih 
k zelenim številkam. K temu so odločilno prispevale evropske volitve in z 
njimi povezan trend krčenja stroškov zadolževanja perifernih držav. Evropski 
politiki so zahtevano hitrost javno-finančne konsolidacije zmanjšali in ta izziv 
zgolj prestavili v pristojnost komisije v novi sestavi. Za povrnitev zaupanja v 
evroobmočje, ki je za prezadolžene članice bistvenega pomena, je prispe-
vala tudi Evropska centralna banka, ki je v juniju poskrbela za presenetljivo 
potezo uvedbe negativne obrestne mere na depozite bank. To naj bi končno 
spodbudilo kreditiranje realnega gospodarstva in hkrati znižalo močno vred-
nost evra v primerjavi s košarico valut trgovinskih partnerjev, ki šibi konku-
renčnost evropskih izvoznikov v države brez evra. 

Za Slovenijo v zadnjem letu močan evro nikakor ni bil ovira, prej prednost, 
ki so jo najboljši s pridom izkoristili. Stroški vhodnih surovin, ki so pogosto 
denominirani v dolarjih, so se znižali, izvozne prihodke pa smo pretežno 
ustvarjali z glavnino (75 %) blagovnega izvoza glavnim kupcem držav EU-
28. Pogoji menjave so se torej za naše izvoznike izrazito izboljšali. Stranski 
učinek je bil padec prihodkov od prodaje na trge izven EU, vendar je bil neto 
učinek na celotno gospodarstvo vseeno bolj kot ne pozitiven. Zagotovo pa ta 
trend ni dolgoročno vzdržen. To že potrjujejo znižane prodajne cene proizva-
jalcev, saj je konkurenca na izvoznih trgih močna in omejuje visoke zaslužke. 
V naslednjih četrtletjih si tako pozitivnega trenda iz tega naslova ne moremo 
več nadejati. Pri izvozu je potrebno upoštevati tudi izvoz storitev, še posebej 
transporta, ki se krepi zaradi rasti pretovora iz Luke Koper na račun poveča-
nega povpraševanja sosednjih držav. Izvoz potovanj oziroma prilivi iz turizma 
ostajajo visoki, vendar se ne povečujejo toliko kot prihodi turistov. 

Visok porast obsega gradbenih del navdaja z upanjem, da bo gradbena in 
inženirska dejavnost odločilneje prispevala h gospodarski rasti. Dejstvo, ki 
se ga pri podatkih o rasti prepogosto spregleda pa je, da se dodana vrednost 
v dejavnosti zaradi visoke konkurence povečuje bistveno manj kot obseg 
vrednosti del. Manj obetavna so gibanja v trgovini na drobno. Poleg osta-
lih razlogov zadržanost potrošnikov ostaja pod pritiskom tudi zaradi dviga 
trošarin na alkohol in tobak, medtem ko se z nizkega nivoja krepi prodaja 
pohištva in gradbenega materiala. 

Makroekonomske napovedi za načrtovanje državnega proračuna je v pred-
volilnem času potrebno jemati z zdravo mero razuma. Ocenjujemo jih tudi 
na GZS, z vašo pomočjo. Če ste sodelovali v majski anketi o poslovnih pri-
čakovanjih, za nazaj hvala. Glavno sporočilo prejetih odgovorov je potrdilo 
našo previdnost pri napovedih gibanj za naprej. Tveganja, ki se jih po našem 
mnenju ne upošteva dovolj, so povezana tako z vzdržnostjo konjunkture v 
evroobmočju kot s krizo v Ukrajini. Bančna kriza je res izginila iz naslovnic 
medijev, nikakor pa ni končana za slovenske banke in slovenska podjetja. 
Transmisijski mehanizem med evropskimi bankami še ni popravljen, kar po-
meni, da slovenske banke od nizkega Euriborja nimajo koristi in da še vedno 
vračajo posojila tujim bankam. Evropski stresni testi v jeseni bi v evropskih 
bankah lahko razkrili še dodatne luknje, kar bi povečalo potrebe po novih 
dokapitalizacijah, delno financiranih tudi z javnimi sredstvi. To bi lahko 
povečalo pritiske tudi na naše banke in javne izdatke.

Slovenski javni dolg nezadržno raste, višji izdatki za obresti visokega dolga 
izrinjajo ostale izdatke države. In zadnja novica – vlada v odhajanju naj bi iz-
vajanje proračuna preprosto zamrznila. To gospodarske trende ne bi obrnilo 
navzgor, prej obratno. Ukrep bi prizadel izvajalce del, ne administracije. Na 
prave ukrepe še čakamo. 

Alenka AvberšekBojan Ivanc
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